

# 援法议事

## 打通化解纠纷“最后一公里” 引领“法治生活”新实践

□本报记者 肖朋

在我市，“援法议事”为基层治理注入了“法治动能”，引领千群“法治生活”新实践，打通化解纠纷“最后一公里”。

最近，娄东街道“法治小客厅”通过“援法议事”成功解决一起物业纠纷。某小区业主因物业未及时疏通管道导致家中漫水，且与物业公司就赔偿未能达成一致，遂于此后不再交纳物业费。今年初，物业公司以书面形式催告业主交纳物业费，但边某不予理会。对此，“法治小客厅”援法议事组成员将“援法议事”摆上台面，常驻于此的值班律师开展实地走访、查看相关资料，值班法官从事实出发、结合案例与法条，在查明事实、厘清责任的基础上释法说理，最终促使双方达成一致、圆满化解纠纷。

“援法议事”是运用法治思维和

法治方式，对群众自治事项开展民主协商、民主决策、民主管理、民主监督的基层治理模式。当前，我市立足法治服务保障民生、助力推动乡村振兴、加强基层社会治理，推动“法治”与“自治”“德治”“智治”等“1+N”向“N+1”转变，全面打造“政社互动·良法善治”援法议事品牌，积极回应群众法治需求，引领千群“法治生活”新实践。

“援法议事”在党建引领中，不断凝聚团体力量。构建以村（社区）书记为核心的议事队伍，推动形成以社区干部、法律顾问、党员调解员、居民代表、网格员、法律明白人等多方参与的协商议事机制，发挥自治组织在群众生活中的作用，提升驻村律师、法律明白人等具有法律素养的人才对于村（社区）日常工作的参与度，提高居民参与公共事务管理能力，确保

“四议两公开”等村（社区）事务民主决策程序、民主管理制度有效落实，保证村（社区）各项工作在法治轨道上运行。

我市运用援法理念培育法治人才，结合村（社区）“两委”班子成员法治素养提升行动，加大对村（社区）“两委”班子成员的法治培训力度，培育一批新时代法治人才，增强村（社区）干部运用法治思维和法治方式处理群众事务的能力，将社区领导班子成员、人民调解员、网格员、村民小组长等培育成“法治带头人”，壮大社区“法律明白人”“法治带头人”队伍。

同时，我市积极规范“援法议事”程序，扩大群众参与。结合普法宣传教育工作，开展以案释法活动，推动村规民约、居民公约修制，充分调动群众参与“援法议事”活动的积极性。坚持在法治框架下推动各项决

策落地落实，确保议事章程规范、可操作。按照议题征集、公示、调研、通知、协商、落实、反馈的基本流程，坚持“平等、有序、依法、民主、务实、公开”原则，构建村（社区）发动、党员带头、居民参与的议事协商制度，解决村（社区）发展规划、环境整治、物业管理等群众身边问题、难题。

此外，我市还通过实事工程项目及民主法治示范村（社区）评选，全面推进“援法议事”阵地打造。将“援法议事”活动开展与法治文化阵地建设、民主法治示范村（社区）创建相结合，依托现有法治广场、法治文化长廊、法治书屋、道德讲堂等阵地作为开展“援法议事”活动的主要场所，推进法治文化阵地提档升级。去年以来，全市175个“援法议事点”共开展活动1600余次，惠及群众超3万人。



### 合法性审查助力依法行政

本报讯（记者 肖朋）日前，市司法局召开全市合法性审查专家工作座谈会。

会上，各合法性审查专家就如何开展合法性审查工作、优化法律服务、提升服务能力提出专业意见建议。

各合法性审查专家表示，今后要继续围绕中心工作，明确职能定位，为我市经

济社会发展提供强有力的法治保障。处处加强学习，增强自身履职能力，积极建言献策。牢牢把握原则，提升服务质效，提出最优法律意见建议。

此前，经公开遴选、综合评价、公示等环节，全市15名律师作为合法性审查专家入库。

### 沙溪镇组织开展干部任职前法律知识测试

本报讯（记者 肖朋）为提高沙溪镇机关干部、村（社区）“两委”班子成员运用法治思维和法治方式推动工作的能力水平，日前，沙溪镇建立健全干部任职前法律知识考试制度，督促国家工作人员带头学法、考法、用法。

考试采取集中、限时、闭卷方式进行，试题涵盖宪法、民法典、刑法、党内法规等干部应知应会法律法规，对干部法治素养进行了全方位考

查。近年来，沙溪镇积极响应“国家工作人员法治素养提升”镇域试点行动，发动全体国家工作人员参与“学纪学法”网上考试、旁听庭审活动，干部“任前考法”参与率和通过率均达到100%。

下一步，沙溪镇将持续多渠道、多形式开展国家工作人员法治教育，将法治素养提升融入法治实践，进一步推动尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

### 法护平安 了却农民工烦“薪”事

本报讯（记者 肖朋）为进一步保障农民工合法权益，增强农民工群体法治素养和依法维权能力，我市开展了“法护平安”农民工法律服务专项行动。

全市各司法所工作人员、律师进工地“点对点”开展普法宣传，“面对面”提供法律咨询、发放法律援助、人民调解等普法宣传折页、法治“礼包”，引导农民工运用法律武器依法理性维权。

依托公共法律服务中心设置农民工法律援助“绿色通道”，对申请法律援助的农民工劳动报酬案件，做到优先受理、优先审批、优先指派。发挥行政执法监督协调作用，突出工程建设、消费等重点领域，督促住建、市场监管等部门贯彻落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”。开展薪资支付、工伤保险等矛盾纠纷排查，完善“网格+调解”工作模式，实现涉农民工矛盾纠纷“就地化解”。

此外，我市还加强律师协会与工会的联动协作，开展公益法律服务行动。



### 市场监督管理

#### 深耕细作 精准服务 市市场监管局助推企业上市

知识产权是推动创新价值实现、支撑产业高质量发展的关键，为助推太仓企业创新发展，挖掘上市后备资源，做好企业上市尤其是科创板上市知识产权规划管理及风险防范，市市场监管局知识产权科依托专家团队，深耕细作、精准服务，解决企业上市知识产权问题，提升企业上市的成功率和可持续发展能力。

依托专家团队，发挥资源和专业优势。市市场监管局知识产权科依托苏州大学·苏州知识产权研究院开展企业上市知识产权服务。苏州大学·苏州知识产权研究院由苏州大学、苏州市市场监管局（知识产权局）和苏州高新区管委会联合共建，是全国首个挂牌成立的企业上市知识产权服务中心，通过组织开展企业上市问诊服务及课题研究服务等，为企业上市提供专业的全方位知识产权指导。

摸清企业底数，扩大服务知晓率和受众面。为扩大企业上市知识产权服务项目，在前期摸清太仓市拟上市企业的基础上，与市金融监管局联合开展“太仓市企业上市知识产权服务项目”启动会，开启太仓市知识产权工作立足企业主体地位，更加精准、更加聚焦服务企

业高质量发展新篇章。

组织专题培训，增强知识产权意识和风险防范能力。为帮助拟上市企业提升知识产权管理和保护能力，有效解决企业上市前遇到的知识产权相关问题，为企业科学规范上市提供重要指导和支持，组织开展企业上市知识产权系列培训，包括《科创板上市知识产权问题讲解》等专题讲座，参加培训的拟上市企业知识产权负责人达60余人次。

开展实地走访，提供“分析+调研+问诊”精准服务。将太仓拟上市企业名册交由专家团队统一筛查，推荐企业开展网络调研。专家团队从三个不同角度对企业上市过程中知识产权准备条件及存在风险提出明确的分析建议。市市场监管局知识产权科将跟踪问题反馈落实情况，帮助企业合理运用知识产权维护企业产品和技术，为企业上市提供持续服务，精准解决企业上市过程中的知识产权问题。



### 法治纵览

## 掀起新修订行政复议法学习热潮

本报讯（记者 肖朋）新修订的行政复议法已于今年1月1日起施行，为深入学习宣传贯彻新修订的行政复议法，充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用，我市掀起新修订行政复议法学习热潮。

我市将新修订的行政复议法纳入市政府常务会议学法内容，重点学习行政复议法的立法背景、出台意义，并对修改亮点等内容进行详细解读。组织复议工作人员对行政

复议受理范围、审理程序等修改较大的内容进行重点学习，并加强学习审理行政协议、行政赔偿类案件涉及的法律法规、司法解释，提升行政复议能力。

同时，我市组织执法骨干、执法人员、法制审核人员、法律明白人等参加新修订行政复议法专题培训、专题讲座，邀请律师、法律顾问围绕修订背景及意义、亮点特色、贯彻要求等，对新修订的行政

复议法进行全方位多角度深入剖析。紧密结合行政执法实务，以案释法，其中涉及的执法流程、法律依据、实体问题等具有极强的针对性和实操性，帮助相关人员切实增强复议应诉能力和依法行政水平。

此外，我市采购一批新修订的行政复议法释义、单行本、宣传折页、挂画等资料面向全市行政机关发放，加强对行政复议答复规范化

的指导。将新修订的行政复议法纳入普法宣传重要内容，提升线上宣传效果，组织各地各部门参加新修订的行政复议法知识专项竞赛活动，提高人民群众参与度。线下，在行政审批局、社区办事大厅等窗口单位通过发放宣传图册、张贴宣传海报、电子屏播放等多种形式，加强新法宣传，进一步提高群众对行政复议制度的知晓率、认可度。

广告

# 打击治理电信网络诈骗 学习宣传反电信网络诈骗法

